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Resumen
Usamos la férmula que relaciona dngulos en una inversién para solu-
cionar algunos problemas de construccién.
Comenzamos estableciendo un teorema que relaciona los angulos de dos fig-

uras inversas (Johnson, §75, p. 52). Recordemos que L ABC indica el dngulo
que debe girar la recta AB en sentido positivo hasta coincidir con la recta BC.

Teorema 1. Si A’, B', C’ son los inversos de los puntos A, B,C y O es el centro
de inversion, entonces

LABC + LA'B'C" = LAOC.

Por un lado tenemos
£ABO = LOA'B' = L A'OB’ + LOB' A,
y por otro,
LOBC = AB'C'O = £C'B'O + £B'OC".
Sumando,
LABC =£ABO + £OBC
=(LAOB + £OB'A") + (£C'B'O + £B'OC")
=(LA'OB 4+ £B'OC") + (LC'B'O + £OB'A")
=LA'0C" + LC'B'A’
=L AO0C — LA'B'C".
Consideremos el caso en que A’B’'C’ es equilétero:

Problema 1. Dados un triangulo ABC, hallar el centro de una inversion que
transforma sus vértices en los vértices de un triangulo equildtero.
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Solucidon. Segun el Teorema 1, se cumple £ BOC = L BAC +60°, y lo mismo
ACOA = £LCBA+60°y LAOB = £ AC B+460°, por lo que O debe ser uno de los
puntos isodindmicos, puntos de interseccién de las circunferencias de Apolonio.

Problema 2. Dados tres puntos alineados, hallar el centro de una inversion
que los transforme en los vértices de un tridngulo equildtero.

Sean A, B, C los tres puntos, y O el centro de inversién. Aplicando el Teorema
1, deben cumplirse

KLAOB = LACB + £A'C'B’ = 0° + 60° = 60°,
ABOC = {BAC + £B"A'C" = 0° + 60° = 60°,

por lo que O sera el punto comun a dos circunferencias circunscritas a tridngulos
equildteros ZAB y X BC levantados sobre AB y BC' respectivamente.

Como también es LCOA = 60°, el punto O también esta sobre la circunfer-
encia circunscrita al tridngulo YC' A levantado sobre C A:

Observamos que O esta sobre las rectas AX, BY y CZ, ya que, por ejemplo,
/ZAOB = 60° y ZXBC = 120°. Entonces una de las circunferencias sera sufi-
ciente para hallar el punto O:




Para terminar observemos cémo el Teorema 1 permite transformar por una
inversion los vértices de un tridngulo dado en un tridngulo semejante a uno

dado.

Problema 3. Transformar por una inversion los vértices de un tridngulo equildtero
en los vértices de un tridngulo 30° — 60° — 90°.

Para concretar, sea ABC' el tridngulo equildtero, y busquemos un centro de
inversidon @ que consiga que A’ = 60°, B = 90° y C" = 30°. Debe ser LCQB =
LCAB + LC'A’B’ = 60° 4+ 60° = 120° y {BQA = {BCA+ LB'C'A" =
60° + 30° = 90°. Entonces podemos obtener el punto ) como interseccién de la
circunferencia BCG, siendo G el baricentro del tridngulo ABC, y la circuferencia
con didmetro AB.

Referencias

[1] Roger A. Johnson, Advanced Euclidean Geometry. Dover Publications. 2007
(Reimpresion).



